

2023·体育记忆

体坛群星闪耀时

本报记者 刘 晓

2023年，世界体坛风云变幻。体育健儿在赛场上追逐卓越，用汗水写就自我超越的精彩篇章。从不言离场、诠释热爱老将，到闪耀登场、当打之年的新星，在世界体育的舞台上，这些面孔讲述着更快、更高、更强——更团结的故事。

挑战极限

2022年，当38岁的肯尼亚长跑运动员基普乔格在德国柏林马拉松赛上跑出2小时1分09秒的世界纪录时，几乎没有人能想到，这个新纪录的寿命只维持了1年。

更快速度的创造者，是同样来自肯尼亚的另一个“基普”——年仅23岁的基普图姆。今年10月8日的美国芝加哥马拉松赛上，基普图姆跑出了2小时0分35秒的成绩，距离人类的“破2”梦想越来越近。

芝加哥马拉松只是基普图姆参加的第三场专业马拉松赛事。体育赛场从不缺少天才，可若想缔造传奇，少不了“成吨”的汗水。2018年，当基普图姆第一次在当地参加比赛时，买不起跑鞋的他只能穿着借来的鞋完成比赛。从村庄土路的一小步，到创造纪录的一大步，这名年轻跑者的不朽之路，或许才刚刚开始。

2023年，更多新的纪录被创造。26岁的荷兰车手维斯塔潘在本赛季一级方程式赛车(F1)比赛中豪取19场胜利，以有史以来的最高积分第二次卫冕车手总冠军；29岁的日本棒球选手大谷翔平以10年7亿美元“超级合同”签约美国职业棒球大联盟(MLB)洛杉矶道奇队，让人们看到了职业体育的更多可能；32岁的南非橄榄球运动员希亚·克里希第二次率队夺得橄榄球世界杯冠军，向世人展示了包容多元、团结奋战的“南非故事”……

关于更快、更高、更强的极限，总是在一代代运动员的挑战与尝试中，不断被突破和超越。2023年比利时安特卫普体操世锦赛上，五届世锦赛全能冠军、美国体操名将拜尔斯时隔4年再夺女子全能金牌。手握34枚奥运会和世锦赛奖牌的她，继续书写着体操赛场的“黑珍珠”故事。

10年前，同样是在安特卫普，16岁的拜尔斯惊艳亮相世界赛场，由此开启了属于自己的传奇。2021年东京奥运会上，拜尔斯由于健康原因退赛，质疑声接踵而来。今年，重回赛场的她再次展现了独属于拜尔斯的力量与美感。

“我付出了很多，也更相信自己。”拜尔斯说，“我要做的只是回到赛场，再次迈出第一步。”

同样在体操赛场，48岁的乌兹别克斯坦老将丘索维金娜第五次站在亚运会聚光灯下。漫长的职业生涯、高水平的竞技状态、伟大的母爱、对体操的热爱……“丘妈”的故事陪伴着无数体育迷成长，在今天仍感动和激励着年轻人。

前浪后浪

当费德勒告别赛场、纳达尔等待复出

时，2023年的男子网坛，只有36岁的德约科维奇仍在支撑着网球“三巨头”的荣耀。

本赛季，塞尔维亚“天王”的战绩堪称完美：大满贯赛场收获三冠一亚，比赛胜率超过九成，职业生涯的单打冠军已达98个，距离百冠门槛仅一步之遥。

“年龄就是一个数字。”德约科维奇说，“如果我一直处于这项运动的顶峰，我是不会考虑离开网球的。”

心怀热爱，永远都是当打之年。在竞技赛场，前浪与后浪的追赶和奔涌，创造出无数令人激动万分、津津乐道的场景与画面。

德约科维奇独当一面的身后，男子网坛的00后小将阿尔卡拉斯、鲁内和辛纳已经跃跃欲试。德约科维奇说，作为下一个“三巨头”，他们或将统治网球项目的未来。本赛季的温网决赛，20岁的西班牙小将阿尔卡拉斯正是在五盘大战中击败德约科维奇，拿到了自己的首个大满贯桂冠。

在世界足坛，36岁的梅西第八次捧起金球奖奖杯。本赛季，引领世界足坛已久的梅西与C罗分别前往美国队和沙特联赛效力。两位传奇巨星逐渐远离欧洲中心舞台，属于80后一代的名将故事接近尾声，年轻的足坛超新星正竞相闪耀。

法国球星姆巴佩身价排名世界第一，一直是欧洲豪门觊觎的“猎物”；挪威名将哈兰德转会英超曼城队后，上赛季拿到欧冠、英超和足总杯三冠，创造了48场比赛打进50粒进球的英超最快进球纪录；英格兰新星贝林厄姆奋力扛起“银河战舰”的进攻大梁，在西甲豪门皇家马德里队兑现做人天赋……世界足坛的新篇章，已经悄然开启。

传承与超越是体育赛场上永恒的主题。2023年日本福冈游泳世锦赛上，21岁的法国小将马尔尚打破了尘封15年之久的游泳世界纪录——男子400米混合泳世界纪录。颁奖仪式上，曾经的纪录保持者、美国泳坛传奇人物菲尔普斯亲自为马尔尚颁奖。

同样在福冈，24岁的中国选手覃海洋一举夺得男子50米、100米和200米蛙泳三金，成为世界上首位在一届世锦赛上包揽单项三金的泳将。两届奥运会男子蛙泳金牌得主、日本名将北岛康介盛赞覃海洋，称他“以令人惊异的表现，让世界看到他是能够代表世界的运动员”。

竞技体育离不开老将的丰富经验与精神力量，也需要小将的青春活力和无畏冲劲。2023年，有人当仁不让，“越老越妖”，也有人惊艳登场、一鸣惊人。39岁的美国篮球名将、NBA洛杉矶湖人队球星勒布朗·詹姆斯打破NBA历史得分纪录，并在随后达成39000分的新高度；花样滑冰选

手、19岁的美国小将马里宁在北京举行的花滑大奖赛总决赛上成功做出阿克塞尔四周跳(4A)，成为首位在短节目中完成4A的选手……

开拓新局

在足球场上，25岁的西班牙女足队员邦马蒂有个绰号：“女版伊涅斯塔”。2023年女足世界杯上，这名来自西班牙巴塞罗那队的中场核心用开阔的视野、大师级的脚下技术和精妙的传球，率领西班牙队赢得首届女足世界杯冠军，并捧起本年度的女足金球奖。

实力源自长期积淀的水到渠成，对足球、篮球等集体项目而言，由量变到质变的投入与坚守是迈向成功的必经之路。以西班牙队、英格兰队为代表的欧洲女足，得益于优质的青训人才库、背靠男足的优势、联赛为本的理念，在近年集体崛起，成为世界女足的顶尖力量。邦马蒂的成长，正是得益于此。

同样创造惊喜的还有德国男篮。男篮世界杯上，此前不被看好的德国队相继击败美国队和塞尔维亚队等夺冠热门，首次闯进世界杯决赛便一举夺冠。被称为“黑色闪电”的施罗德大放异彩，为球队捧起冠军奖杯立下汗马功劳。

传统体育项目在竞争与发展中产生新变化、形成新格局，新兴体育项目同样在寻求自己的生存之道。

今年6月，首届奥林匹克电竞周在新加坡举行，射箭、棒球、国际象棋、自行车、运动舞蹈、赛车、帆船、射击、跆拳道、网球等虚拟体育项目的电竞赛事相继上演，包括跆拳道奥运冠军吴静钰在内的高水平选手亮相赛场。随后，国际奥委会成立全新的电子竞技委员会，国际奥委会主席巴赫表示，正在考虑创办属于电子竞技的奥林匹克运动会。

电子竞技将以什么样的方式进入并融入奥林匹克大家庭?“Z世代”翘首以待。除了电子竞技，奥运会还在不断“纳新”，把更受年轻人喜爱的项目带到奥运赛场。继巴黎奥运会的霹雳舞、攀岩和冲浪之后，腰旗橄榄球等项目也入围2028年洛杉矶奥运会正式项目。

体育大赛的新面貌不只体现在项目设置上。杭州亚运会、亚残运会共排放温室气体88.29万吨，使用绿电减排温室气体2.20万吨，接受社会捐赠碳抵消指标109.99万吨，在亚运会、亚残运会历史上首次实现碳中和。继北京冬奥会的碳中和顺利实现后，一届最绿色的亚运盛会再次向世界集中展现了中国坚持绿色发展、建设美丽中国的决心和努力。

“萨马兰奇杯”气排球赛在西昌举行

本报电(立风)中国西昌·2023“萨马兰奇杯”气排球邀请赛近日在四川省凉山彝族自治州西昌市建昌古城开幕。本届赛事于12月20日至12月26日举行，共吸引了全国26个省、自治区、直辖市以及来自澳大利亚的近150支球队报名参加。赛事共设立青年(男、女)、中年(男、女)和老年(男、女)六大组别，比赛总场次

近500场。

秉持“赛事搭台、文化唱戏”的理念，多项文化活动在气排球比赛期间进行。近年来，凉山州通过打造具有凉山特色、群众广泛参与、社会高度关注的品牌赛事活动，努力建设四川省体育文化旅游商业会展五位一体融合发展示范区、全国重要赛事活动举办地。

四川成都：精彩冰雪季

近日，“欢乐冰雪季·南国冰雪节”2023成都冬季冰雪温泉旅游季在四川省成都市大邑县西岭雪山启幕，第24届南国国际冰雪节同时拉开序幕。图为参加冰雪温泉旅游季活动的滑雪爱好者。

王明峰 童心 摄影报道



西班牙队球员伊雷妮·帕雷德斯(右)与英格兰队球员克洛·凯莉(中)在女足世界杯决赛中拼抢。



德约科维奇



基普图姆



梅西



拜尔斯



参赛选手在首届奥林匹克电子竞技周射箭项目比赛中。

本文配图均由新华社发

中国队夺得跆拳道团体世界杯冠军

据新华社电(记者王恒志)2023年世界跆拳道团体世界杯锦标赛总决赛近日在江苏无锡举行，中国队在决赛中以36:30击败乌兹别克斯坦队夺冠，并获得巴黎奥运会该项目示范赛的参赛资格。

世界跆拳道团体世界杯锦标赛是在无锡创办的赛事，设混合团体项目。世跆联也将每年世界杯总决赛放在无锡举行。跆拳道混合团体项目在东京奥运会和明年的巴黎奥运会上都是表演项目，并在亚运会、青奥会上成为正式比赛项目。在杭州亚运会上，中国队夺得该项目冠军。

按照规则，跆拳道混合团体赛每队上场队员由男、女各两名运动员组成，此外还可以有两名替补选手，比赛采取三局积分定胜负制，除首局4分钟双方按性别和重量级一对一分别进行1分钟对抗外，后两局在保证上场对阵选手性别一致的前提下，可任意换人上场。

当日比赛中，中国队以大比分击败印度队和巴西队闯进决赛，对手是击败了韩国队的乌兹别克斯坦队。决赛中，中国队出战的四名选手分别是女选手宋

洁、周泽琪和男选手崔阳、孟明宽，前三人都是杭州亚运会中国队夺冠阵容的选手。

首局比赛，率先出场的宋洁连续击头得分，帮助中国队9:0开局。但实力不俗的乌兹别克斯坦队此后连续追分，一度以14:10反超，崔阳在自己出战的最后时刻得到宝贵的3分，随后孟明宽再得3分，中国队首局16:14领先。第二局两队打得十分胶着，比分也交替领先，两局战罢战成20平。

第三局打到24平后，中国队忽然发力，连得11分一举奠定胜利基础，最终以36:30获胜。周泽琪赛后表示，这场比赛能拿下主要靠大家团结一致，执行好教练布置的战术。首次参加团体国际大赛的孟明宽则表示自己的任务就是不让对方得分，整体表现还可以。

此次比赛的前三名获得了参加巴黎奥运会示范赛的资格，除中国队和乌兹别克斯坦队外，巴西队通过比较小分力压韩国队，取得另一个直通资格。巴黎奥运会示范赛共有四支队伍参赛，另外一个名额归属东道主队伍。

